
150 min.



PL	 Przed rozpoczęciem montażu mebla wszystkie elementy należy sprawdzić czy nie są uszkodzone. W przypadku 
wykrycia uszkodzenia elementu należy odstąpić od montażu mebla i złożyć reklamację. 
Nie wolno przekraczać podanych maksymalnych wartości obciążenia. W innym przypadku można mebel uszko-
dzić lub zniszczyć. 
Przed zawieszeniem mebla, lub przymocowaniem go do ściany (w celu zabezpieczenia przed przewróceniem), 
sprawdź wcześniej rodzaj i wytrzymałość ściany. Dobierz odpowiednie kołki i wkręty do rodzaju ściany. W przy-
padku wątpliwości skontaktuj się ze specjalistą. Montaż musi zostać wykonany przez osobę kompetentną. 
Meble zawierające płyty drewnopochodne mogą emitować substancje zanieczyszczające do powietrza w po-
mieszczeniu. Dlatego zaleca się, po zamontowaniu mebli, częste wietrzenie pomieszczenia przez co najmniej 
cztery tygodnie.

DE	 Vor Beginn der Möbelmontage sollten alle Elemente auf Beschädigungen überprüft werden. Wenn ein Element 
des Produkts beschädigt ist, installieren Sie das Produkt bitte nicht und reichen Sie eine Beschwerde ein. 
Überschritten Sie die angegebenen Maximalbelastungen nicht. Andernfalls kann das Möbelstück beschädigt oder 
zerstört werden.
Bevor Sie ein Möbelstück an einer Wand aufhängen oder befestigen (um es gegen Umkippen zu sichern), prüfen Sie 
Art und Tragfähigkeit der Wand. Wählen Sie die für die Wand geeigneten Dübel und Schrauben. Im Zweifelsfall kontak-
tieren Sie bitte einen Fachmann. Die Montage muss durch eine sachkundige Person ausgeführt werden.
Möbel mit Holzwerkstoffplatten können Schadstoffe in die Raumluft abgeben. daher Es wird empfohlen, den 
Raum nach dem Einbau der Möbel mindestens vier Wochen lang häufig zu lüften.

FR	 Avant de commencer l’assemblage du meuble, tous les éléments doivent être vérifiés pour déceler tout domma-
ge. Si un élément du produit est endommagé, veuillez ne pas installer le produit et déposer une plainte. 
Ne dépassez pas les charges maximum indiquées. Sinon, le meuble peut êntre endommagé ou détruit.
Avant de suspendre le meuble ou de le fixer au mur (dans le but d’éviter un renversement), vérifiez au préalable 
le type et la résistance du mur. Utilisez les chevilles et les vis adaptées au type de mur. En cas de doute, veuillez 
contacter un spécialiste. Le montage doit être réalisé par une personne compétente.
Les meubles contenant des panneaux à base de bois peuvent émettre des substances polluantes dans l’air 
intérieur. Donc Il est recommandé, après l’installation des meubles, d’aérer fréquemment la pièce pendant au 
moins quatre semaines.

CZ	 Před zahájením montáže nábytku je třeba zkontrolovat poškození všech prvků. Pokud je některý prvek produktu 
poškozen, zdržte se instalace produktu a podejte stížnost. 
Nepřekračujte uvedená maximáliní zatížení. V opačném případě může dojít k paškození nebo zničení nábytku.
Před zavěšením nábytku nebo jeho připevněním ke zdi (za účelem zajištění před převrácením) dříve zkontrolujte 
druh a odolnost stěny. Vyberte k druhu stěny vhodné hmoždinky a šrouby. V případě pochybností kontaktujte 
specialistu. Montáž musí být provedena kompetentní osobou.
Nábytek obsahující panely na bázi dřeva může uvolňovat znečišťující látky do vnitřního ovzduší. Proto doporučuje 
se po instalaci nábytku místnost pravidelně větrat po dobu nejméně čtyř týdnů.

HU	A bútorszerelés megkezdése előtt ellenőrizni kell az összes elem sérülését. Ha a termék bármely eleme megsérült, 
kérjük, tartózkodjon a termék telepítésétől és nyújtson be panaszt. 
A megadott maximális terhelési értékeket nem szabad túllépni. Ellenkező esetben a bútor megsérülhet vagy 
megsemmisülhet.
A bútor felfüggesztése illetve falhoz való rögzítése (megakadályozván ezzel eldőlésének lehetőségét) előtt elle-
nőrizze a fal fajtáját és szilárdságát. Megfelelő, a falhoz illő tipliket és csavarokat használjon. Ha kétsége támad-
na, konzultáljon szakemberrel. A felszerelést csakis egy hozzáértő szakember végezheti el.
A fa alapú paneleket tartalmazó bútorok szennyező anyagokat bocsáthatnak ki a beltéri levegőbe. Ezért Ajánlott 
a bútorok beszerelése után legalább négy hétig rendszeresen szellőztetni a helyiséget.

GB	Before starting the furniture assembly, all elements should be checked for damage. If any element of the product 
is damaged, please refrain from installing the product and file a complaint. 
The specified maximum load values ​​must not be exceeded. Otherwise, the piece of furniture may be damaged or 
destroyed.
Before suspending or fixing furniture to the wall (in order to prevent falling over), check the type and strength of 
the wall. Select wall plugs and screws appropriate for the given type of the wall. In the case of doubts, contact a 
specialist. The installation must be performed by a competent person. 
Furniture containing wood-based panels can emit polluting substances into the indoor air. Therefore recommen-
ded, after installing the furniture, to ventilate the room frequently for at least four weeks.

SK	Pred začatím montáže nábytku by sa mali skontrolovať všetky prvky, či nie sú poškodené. Ak je niektorý prvok 
výrobku poškodený, neinštalujte výrobok a reklamujte ho. 
Uvedené hodnoty maximálneho zaťaženia nesmú byť prekročené. V opačnom prípade môže dôjsť k poškodeniu 
alebo zničeniu nábytku.
Pred zavesením nábytku alebo jeho pripevnením na stenu (za účelom zaistenia pred prevrátením) predtým 
skontrolujte druh a odolnosť steny. Vyberte k druhu steny vhodné hmoždinky a skrutky. V prípade pochybností 
kontaktujte špecialistu. Montáž musí byť vykonaná kompetentnou osobou.
Nábytok obsahujúci dosky na báze dreva môže vylučovať znečisťujúce látky do vnútorného ovzdušia. Preto odpo-
rúča sa po inštalácii nábytku miestnosť pravidelne vetrať aspoň štyri týždne.

IT	 Prima di iniziare l’assemblaggio del mobile, tutti gli elementi dovrebbero essere controllati per danni. Se qualche 
elemento del prodotto è danneggiato, astenersi dall’installare il prodotto e presentare un reclamo. 
I valori di carico massimo specificati non devono essere superati. In caso contrario, il mobile potrebbe essere 
danneggiato o distrutto.
Prima di appendere i mobili,oppure attaccarli al muro (per proteggerli da ribaltamenti), verifica prima la tipologia 
e resistenza del muro. Scegli i tasselli e viti piu adatti per il tipo di muro. In caso di dubbi contattare uno specia-
lista. Il montaggio deve essere fatto da una persona competente.
I mobili contenenti pannelli a base di legno possono emettere sostanze inquinanti nell’aria interna. Perciò si 
consiglia, dopo aver installato i mobili, di aerare frequentemente il locale per almeno quattro settimane.

NL	 Voordat u met de meubelmontage begint, moeten alle elementen op schade worden gecontroleerd. Als een on-
derdeel van het product beschadigd is, installeer het dan niet en dien een klacht in. 
Overschrijd de aangegeven maximale belastingen niet. Anders kan het meubelstuk worden beschadigd of ver-
nield.
Voordat u het meubel ophangt of bevestigt tegen de muur (om het te beschermen tegen omvallen) dient u het 
type en de duurzaamheid van deze muur na te kijken. Maak gebruik van pluggen en schroeven die geschikt zijn 
voor het type muur. Neem in geval van twijfels contact op met een specialist. De assemblage dient te worden 
uitgevoerd door iemand met kennis van zaken.
Meubels met panelen op houtbasis kunnen vervuilende stoffen in de binnenlucht uitstoten. Daarom Het is raadza-
am om na het plaatsen van het meubilair de ruimte minimaal vier weken regelmatig te ventileren.

TR	 Mobilya montajına başlamadan önce tüm elemanlarda hasar olup olmadığı kontrol edilmelidir. Ürünün herhangi 
bir parçası hasar görmüşse, lütfen ürünü kurmayın ve şikayette bulunun. 
Belirtilen azami yuk degerini asmayiniz, aksi taktirde mobilya parcasi zarar gorebilir veya kullanilamazehele 
gelebilir.
Mobilyayı duvara asmadan veya montaj etmeden önce (devrilmesini önlemek için) duvarın türünü ve dayanaklığını 
kontrol edin. Duvara uygun dübelleri ve vidaları seçin. Emin olamamanız durumunda bir uzman ile irtibata geçin. 
Kurulum yetkili bir kişi tarafından yapılmalıdır.
Ahşap bazlı paneller içeren mobilyalar iç mekan havasına kirletici maddeler yayabilir. Öyleyse Mobilyaların kuru-
lumundan sonra odanın en az dört hafta boyunca sık sık havalandırılması önerilir.

RO	 Înainte de a începe asamblarea mobilierului, toate elementele trebuie verificate pentru a nu se deteriora. Dacă 
vreun element al produsului este deteriorat, vă rugăm să vă abțineți de la instalarea produsului și să depuneți o 
reclamație. 
Valorile maxime de sarcină specificate nu trebuie depășite. În caz contrar, piesa de mobilier poate fi deteriorată 
sau distrusă.
Înainte de suspendarea unei piese de mobilier sau atașarea acestuia la perete (pentru a preveni bascularea), verificați 
în prealabil tipul şi gradul de rezistenţă a peretelui. Montați diblurile și șuruburile adecvate pentru tipul de perete. În 
caz de îndoiali, consultați un specialist. Instalarea trebuie să fie efectuată de către o persoană competentă.
Mobilierul care conține panouri pe bază de lemn poate emite substanțe poluante în aerul interior. Prin urmare se 
recomanda ca, dupa montarea mobilierului, aerisirea frecventa a incaperii timp de cel putin patru saptamani.

ES	 Antes de comenzar el montaje de los muebles, todos los elementos deben comprobarse en busca de daños. Si 
algún elemento del producto está dañado, absténgase de instalar el producto y presente una queja. 
No se deben exceder los valores de carga máxima especificados. De lo contrario, el mueble puede dañarse o 
destruirse. 
Antes de colgar o fijar el mueble en el muro (a fin de proteger contra el vuelco del mueble), compruebe de ante-
mano la naturaleza y la resistencia de la pared. Seleccione tacos y tornillos adecuados para el tipo de la pared. 
En caso de duda, consulte a un especialista, debiendo efectuar este montaje una persona competente.
Los muebles que contienen paneles de madera pueden emitir sustancias contaminantes al aire interior. Por lo 
tanto Se recomienda, después de instalar los muebles, ventilar la habitación con frecuencia durante al menos 
cuatro semanas.

PT	 Antes de iniciar a montagem do móvel, todos os elementos devem ser verificados quanto a danos. Se al-
gum elemento do produto estiver danificado, evite instalar o produto e apresente uma reclamação. 
Os valores de carga máxima especificados não devem ser excedidos. Caso contrário, o móvel pode ficar danificado 
ou destruído.
Antes de suspender ou fixar móveis à parede (para evitar quedas), verifique o tipo e a resistência da parede. Sele-
cione buchas e parafusos adequados ao tipo de parede. Em caso de dúvida contacte um especialista. A instalação 
deve ser realizada por uma pessoa competente.
Os móveis que contenham painéis de madeira podem emitir substâncias poluentes para o ar interior. Assim, 
recomenda-se, após a instalação dos móveis, ventilar o ambiente frequentemente durante pelo menos quatro 
semanas.

RU	Прежде чем приступить к сборке мебели, следует проверить все элементы на предмет повреждений. Если 
какой-либо элемент продукта поврежден, воздержитесь от установки продукта и подайте жалобу. 
Указанные максимальные значения нагрузки превышать нельзя. В противном случае предмет мебели может 
быть поврежден или разрушен.
Прежде чем подвешивать или крепить мебель к стене (во избежание падения), проверьте тип и прочность 
стены. Выбирайте дюбели и шурупы, подходящие для данного типа стены. В случае сомнений обратитесь к 
специалисту. Установка должна выполняться компетентным лицом. 
Мебель, состоящая из древесных плит, может выделять загрязняющие вещества в воздух в помещении. 
Поэтому рекомендуется после установки мебели часто проветривать помещение в течение как минимум 
четырех недель.
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Bohren Sie nach Auswahl der Seite des Schreibtisches (links - L oder rechts - R) mit einem Bohrer die Löcher an den in der Montageanleitung angegebenen 
Stellen gerade durch (Schritte: FL / 2 und FR / 2). Verwenden Sie geeignete Bohrer Ø3 und Ø5 an geeigneten Stellen - gemäß der Montageanleitung.

Na het selecteren van de zijkant van het bureau (links - L of rechts - R), boort u met een boormachine de gaten recht door op de punten die op de montage-
handleiding zijn aangegeven (stappen: FL / 2 en FR / 2). Gebruik geschikte boren van Ø3 en Ø5 op de juiste plaatsen - volgens de montage-instructies.

Después de seleccionar el lado del escritorio (izquierda - L o derecha - R), use un taladro para perforar los agujeros en línea recta en los puntos marcados 
en las instrucciones de montaje (pasos: FL / 2 y FR / 2). Utilice brocas de Ø3 y Ø5 adecuadas en los lugares adecuados, de acuerdo con las instrucciones 
de montaje.

Po výbere strany stola (vľavo - L alebo vpravo - R) vyvŕtajte otvory priamo v bodoch vyznačených v pokynoch na montáž (kroky: FL / 2 a FR / 2). 
Na vhodných miestach používajte vhodné vrtáky Ø3 a Ø5 - podľa montážneho návodu.

Dopo aver selezionato il lato della scrivania (sinistro - L o destro - R), con un trapano praticare i fori nei punti contrassegnati sulle istruzioni 
di montaggio (passaggi: FL / 2 e FR / 2). Utilizzare punte da trapano Ø3 e Ø5 appropriate nei punti appropriati, secondo le istruzioni di montaggio.

После выбора стороны стола (левая - L или правая - R) просверлите сверлом отверстия прямо в точках, отмеченных в инструкциях по сборке 
(шаги: FL / 2 и FR / 2). Используйте соответствующие сверла Ø3 и Ø5 в соответствующих местах - согласно инструкции по монтажу.

Po wybraniu strony biurka (lewa - L lub prawa - R) należy użyć wiertarki w celu przewiercenia otworów na wylot w zaznaczonych na instrukcji montażu 
punktach (kroki: FL / 2 oraz FR / 2). Należy użyć odpowiednich wierteł Ø3 oraz Ø5 w odpowiednich miejscach - wg instrukcji montażu.

Após selecionar a lateral da mesa (esquerda - L ou direita - R), utilize um berbequim para efetuar furos nos pontos assinalados nas instruções de 
montagem (etapas: FL / 2 e FR / 2). Utilize brocas ø3 e ø5 apropriadas em locais apropriados - de acordo com as instruções de montagem.

After selecting the side of the desk (left - L or right - R), use a drill to drill the holes straight through in the points marked on the assembly instructions 
(steps: FL / 2 and FR / 2). Use appropriate Ø3 and Ø5 drill bits in appropriate places - according to the assembly instructions.

Po výběru strany stolu (vlevo - L nebo vpravo - R) vyvrtejte otvory přímo v místech označených v montážních pokynech (kroky: FL / 2 a FR / 2). 
Na příslušných místech používejte vhodné vrtáky Ø3 a Ø5 - podle montážního návodu.

Après avoir sélectionné le côté du bureau (gauche - L ou droit - R), utilisez une perceuse pour percer les trous à travers les points marqués sur les instructions 
de montage (étapes: FL / 2 et FR / 2). Utilisez des forets appropriés Ø3 et Ø5 aux endroits appropriés - conformément aux instructions de montage.

Masanın yanını seçtikten sonra (sol - L veya sağ - R), montaj talimatlarında işaretlenen noktalarda delikler açmak için bir matkap kullanın 
(adımlar: FL / 2 ve FR / 2). Montaj talimatlarına göre uygun yerlerde uygun Ø3 ve Ø5 matkap uçları kullanın.

După selectarea laturii biroului (stânga - L sau dreapta - R), utilizați un burghiu pentru a face găurile drept în punctele marcate pe instrucțiunile 
de asamblare (pașii: FL / 2 și FR / 2). Utilizați burghie Ø3 și Ø5 corespunzătoare în locuri adecvate - conform instrucțiunilor de asamblare.

Miután kiválasztotta az íróasztal oldalát (bal - L vagy jobb - R), fúróval fúrja át egyenesen a furatokat a szerelési útmutatóban megjelölt pontokba 
(FL / 2 és FR / 2 lépések). Használjon megfelelő Ø3 és Ø5 fúrókat a megfelelő helyeken - a szerelési utasításoknak megfelelően.
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Liebe Kundin,
lieber Kunde,

Grundsätzlich gilt:

Pflegehinweise für Möbel aus Plattenwerkstoffen

Grundsätzlich gilt:
auf keinen Fall

Microfasertücher Schmutzradierer

scharfe chemische Substanzen
scheuernde Putz- oder Lösungsmittel

Scheuerpulver  Stahlwolle
Topfkratzer

Staubsauger

Dampfreiniger

vielen Dank für Ihre Bestellung!
Gleichgültig, ob Sie ein aus Naturholz
gefertigtes Möbelstück gekauft haben,
eine Hochglanzfront oder eine matte
Kunststofffront – jedes Möbelstück hat
seine ganz speziellen Eigenschaften.
Auch Holzbeschaffenheit und -struktur,
wie zum Beispiel kleinere Äste bei
Naturholzmöbeln, sind Teil der individuellen
Ausstrahlung jedes einzelnen
Möbelstücks.
Da Möbel aus Naturholz ständigen Klima-
und Feuchtigkeitsschwankungen
ausgesetzt sind, können vereinzelt Veränderungen
in der Oberfläche auftreten
wie z.B. Haarrisse oder Farbveränderungen.
Generell nimmt im Laufe der
Zeit die Helligkeit ab und die Farbsättigung
zu – das Holz dunkelt nach.
Die genannten Veränderungen sind bei
einem Natur-Rohstoff wie Holz ein normaler
Prozess.
Dieses Büchlein soll Ihnen ein paar
Tipps zur Pflege Ihres Möbelstücks
geben, damit Sie lange Freude daran
haben können.

• Keine heißen Gegenstände auf die
Möbel stellen.
• Keine Kerzen direkt auf die Möbel
stellen.
• Verschüttete Flüssigkeiten sofort aufwischen.
• In regelmäßigen Abständen den
festen Sitz von Schrauben und Beschlägen
kontrollieren.
• Der typische, aromatische Holzgeruch
ist bei Naturholzmöbeln immer ein
Qualitätsbeweis.
• Helle Stellen an den Ästen entstehen
durch einen natürlichen Harzaustritt
und können mit einem trockenen, fusselfreien
Tuch abpoliert werden.
• Auch von anderen Holz-, Lack-,
Leder- oder Polstermaterialien ist
ein schwacher Eigengeruch am Anfang
unvermeidbar. Diese Gerüche
verschwinden nach einiger Zeit von
allein. Wenn Sie dem nachhelfen wollen,
lüften Sie in der Anfangszeit häufiger
und/oder wischen Sie die Möbel
leicht feucht mit Wasser aus, das mit
ein wenig Essig versetzt ist.
• Bewahren Sie diese Hinweise gut auf.

Verwenden Sie zur Pflege Ihres Möbels
aus Plattenwerkstoffen am besten ein
weiches, nicht fusselndes Tuch oder
ein Ledertuch. Wischen Sie die Oberflächen
leicht feucht ab.

Verwenden Sie bitte
folgende Reinigungsund

Putzmittel:
• oder .
Diese enthalten häufig feine
Schleifpartikel, die zu einem Zerkratzen
der Oberflächen führen können;
•
sowie .
Diese können die Oberflächen
ebenfalls beschädigen;
• , oder

. Sie zerstören die Oberfläche
so stark, dass eine Aufarbeitung
nicht mehr möglich ist;
• . Düsen und Bürsten
können die Oberflächen zerkratzen;
• . Durch den hohen
Druck und die Hitze, mit denen der
Wasserdampf auf die Oberflächen
trifft, können diese beschädigt werden
oder sich sogar vom Untergrund ablösen.

Ihre Produktentwicklung

Droga Klientko,
Drogi Kliencie,

Podstawowe zasady:

Dzi kujemy za zamowienie!
Niezale nie od tego, czy zakupiony przez Pa stwa mebel
zosta wykonany z drewna litego, czy te posiada on front
wykonany z p yty o wysokim po ysku, lub te z p yty
pokrytej matowym tworzywem sztucznym – ka dy taki mebel
ma swoje specjalne w a ciwo ci. Rownie w a ciwo ci i
struktura drewna – jak np. niewielkie s oje w
meblach z drewna naturalnego – nadaj meblom
indywidualnego charakteru. Poniewa meble z drewna
naturalnego s nieustannie wystawione na dzia anie
wilgoci i czynnikow atmosferycznych, mog na ich
powierzchni sporadycznie pojawia si zmiany, jak np.
odbarwienia czy rysy. Z biegiem czasu mo e zmieni si
nasycenie koloru i drewno mo e ciemnie .
Wspomniane zamiany zachodz ce w wygl dzie produktów
wykonanych z surowców naturalnych s zupe nie normalne.
Niniejsza instrukcja zawiera cenne
wskazówki dotycz ce piel gnacji mebli, aby jak najd u ej
mogli Pa stwo cieszy si z ich nienagannego wygl du.

• Nie stawia na meblach gor cych przedmiotów.
• Nie stawia wieczek bezpo rednio na meblach.
• W przypadku rozlania wody natychmiastj wytrze .
• Sprawdza w regularnych odst pachczasu, czy ruby s
dokr cone, a okucia dobrze przymocowane.
• Charakterystyczny, aromatyczny zapach drewna
wyst puj cy w przypadku mebli wykonanych
z drewna naturalnego jest oznak wysokiej jako ci
produktu.
• Jasne miejsca na s ojach powstaj z powodu wyst powania
ywicy – mo na je wypolerowa such ,

nie pozostawiaj c ladow szmatk .
• W przypadku materia ow wykonanych z innego rodzaju
drewna lub skory, produktow polakierowanych lub z obiciami,
na pocz tku rownie wyst puje charakterystyczny zapach
„nowo ci”.
Zapach ten znika po pewnym czasie u ytkowania produktu.
Je li chcieliby Pa stwo pozby si tego zapachu
szybciej, zalecamy wietrzy cz sto pomieszczenia i/lub
przetrze meble szmatk delikatnie zwil on w wodzie
z niewielk ilo ci octu.
• Prosimy zachowa niniejsze wskazowki w bezpiecznym
miejscu.
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Wskazowki dotycz ce piel gnacji
ugowanych/olejowanych mebli z
drewna naturalnego

Wskaz ki dotycz ce piel gnacji
mebli z surowego/bejcowanego
drewna naturalnego

Uwaga: Nie

Wskazowki dotycz ce piel gnacji
mebli z p yt drewnopochodnych

Podstawowe zasady: Nigdy nie

ciereczek z mikrofazy g bek do usuwania brudu

ostrych substancji chemicznych rodkow
szoruj cych lub rozpuszczalnikow

proszkow czyszcz cych, waty stalowej ostrych
myjek

odkurzacza

myjek parowych
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Powierzchnia zakupionego mebla zosta a zabezpieczona
czystym biologicznym olejem. Aby zachowa naturalny
po ysk powierzchni, zalecamy co pewien czas naciera j
olejem do piel gnacji mebli. Po zabezpieczeniu powierzchni
olejem zalecamy wytrze j nie pozostawiaj c ladow
szmatk . ciereczka po u yciu powinna wyschn ,
nast pnie mo na j wyrzuci .

Powierzchni mebli najlepiej jest czy ci wilgotn ciereczk .

u ywa r cych rodkow czyszcz cych ani
rozpuszczalnikow.

Do piel gnacji mebli najlepiej u ywa mi kkiej, nie
pozostawiaj cej ladow szmatki. Powierzchni nale y
przetrze lekko zwil on szmatk .

nale y stosowa
poni szych rodkow/urz dze czyszcz cych:
• ani .
Cz sto zawieraj drobinki cierne, ktore mog porysowa
powierzchni ;
• np.

.
Mog one uszkodzi powierzchni ;
• ani

. Mog one na sta e uszkodzi powierzchni ;
• . Szczotka odkurzacza mo e porysowa
powierzchni ;
• . Wysokie ci nienie i wilgo mog
uszkodzi powierzchni oraz spowodowa rozklejenie
materia u.

ł
ć

ł ć ą
ę

ć ą ą ą�ś
ą��Ś ż ąć

ę ż ą ć

ę ś ć ą�ś ą

ż ć�ż ą ś ą

ę ż ć ę
ą ś ę ż

ć ż ą ą
ż ć

ż ś ą ń ą

ę ą ś ą ć
ę

ą ć ę

ą ł ć ę
ż ć

ę
ś ć ą

ć ę ć
ł

ow

Dzia  Rozwoju Produktu.ł

Beste klant,

In principe geldt:

Onderhoudsinstructies voor meubelen
van plaatmateriaal

In principe geldt: zeker niet

microvezeldoeken vuilgommen

scherpe chemische substanties
schurende poets- of oplosmiddelen

schuurpoeder  staalwol pannensponzen

stofzuiger

stoomreiniger

Hartelijk dank voor uw bestelling!
Het maakt niet uit of u een meubelstuk
van natuurhout, een hoogglanzende
voorkant of een matte plastic voorkant
hebt gekocht – elk meubelstuk heeft zijn
heel bijzondere eigenschappen. Ook
de staat en structuur van het hout zoals
kleinere takken bij natuurhouten meubelen
maken deel uit van de individuele
look van elk afzonderlijk meubelstuk.
Omdat meubelen van natuurhout zijn
blootgesteld aan permanente klimaaten
vochtigheidsschommelingen, kunnen
er af en toe wijzigingen optreden van
de bovenlaag zoals haarscheurtjes of
kleurveranderingen. In het algemeen
neemt na verloop van tijd de helderheid
af en de kleurverzadiging toe – het hout
wordt donkerder.
De genoemde wijzigingen vormen bij
een natuurlijke grondstof zoals hout een
normaal proces.
Dit boekje moet u een paar tips geven
over het onderhoud van uw meubelstuk,
zodat u er lange tijd plezier aan kunt
beleven.

• Plaats geen hete voorwerpen op de
meubelen.
• Plaats geen kaarsen direct op de
meubelen.
• Veeg gemorste vloeistoffen direct af.
• Controleer met regelmatige intervallen
het stevige houvast van schroeven en
beslag.
• De typische, aromatische houtgeur is
steeds een kwaliteitsbewijs bij natuurhouten
meubelen.
• Heldere plaatsen aan de takken ontstaan
door een natuurlijk uittreden
van hars en kunnen worden weggepolijst
met een droge, pluisjesvrije
doek.
• Ook van andere houten, gelakte, lederen
of gestoffeerde materialen is
een zwakke eigen reuk bij het begin
niet te vermijden. Deze geuren verdwijnen
na enige tijd vanzelf. Als u wilt
dat het sneller gaat, verlucht u in het
begin vaker en/of veegt de meubelen
lichtjes vochtig af met water, dat een
beetje is aangelengd met azijn.
• Bewaar deze instructies goed.

Gebruik voor de reiniging van uw meubel
van plaatmateriaal het best een
zachte, niet pluizige doek of een leren
doek. Veeg de oppervlakten ietwat
vochtig af.

Gebruik
volgende reinigings- en poetsmiddelen:
• of .
Deze bevatten vaak fijne slijpdeeltjes
die kunnen leiden tot krassen op de
oppervlakken;
• zoals

.
Deze kunnen de oppervlakken
eveneens beschadigen;
• , of .
Ze vernielen het oppervlak
zo erg dat een reparatie niet meer
mogelijk is;
• . Mondstukken en borstels
kunnen krassen op de oppervlakken
veroorzaken;
• . Door de hoge druk en
de hitte, waarmee de stoom op de bovenlagen
komt, kunnen deze worden
beschadigd of zelfs loskomen van de
ondergrond.

De productontwikkelingsafdeling

IMV_MNP_0001

Dear customer,
Thank you for your order!
No matter if you bought a piece of
furniture made from natural wood, a
high-gloss front or a plastic front – every
piece of furniture has unique characteristics.
Even the texture and structure
of wood, such as small knots in natural
wood furniture, are part of the individual
charisma of each piece of furniture.
Since natural wood furniture are permanently
exposed to climate and humidity
fluctuations, changes to the surface
may occur (e.g. hair cracks or changes
in colour) in some cases. In general,
brightness decreases and colour saturation
increases in the course of time –
the wood darkens.
The changes mentioned above are normal
for natural raw materials such as wood.
This booklet provides some care tips for
your piece of furniture so that you can
enjoy it for a long time.

• Don’t place any hot objects on the furniture.
• Don’t place candles directly on the
furniture.
• Immediately wipe off any spilled liquids.
• Regularly check if the screws and fittings
are tight.
• The typical, aromatic wooden odour
is always a proof of quality for natural
wood furniture.
• The natural emission of resin may
produce bright spots on the knots
which can be polished with a dry, lintfree
cloth.
• Initially, a slight intrinsic odour is
unavoidable for other wooden, paint,
leather or upholstery materials too.
These odours automatically disappear
after a while. If you want to speed up
this process, ventilate more often at
the beginning and/or wipe out the furniture
with a slightly damp cloth which
was soaked in water mixed with a
small amount of vinegar.
• Keep these notes in a safe place.

We recommend using a soft, lint-free
cloth or a shammy for conditioning your
piece of furniture made of panel materials.
Wipe off the surfaces with a slightly
damp cloth or shammy.

Please don’t use the following detergents
or cleaning agents :
• or .
They often contain fine abrasive particles
which can cause scratches on
the surfaces;
•

as well as
. They may damage the

surfaces too;
• , or

. They destroy the
surface so badly that reconditioning is
impossible;
• . The nozzles and
brushes can cause scratches on the surfaces;

. The surfaces may
be damaged or separated from the
ground due to the high pressure and
heat of the water vapour.

The following applies in general:

Care notes for furniture made of
panel materials

The following applies in general:

at all
microfibre cloths dirt erasers

aggressive chemical substances
abrasive cleaning agents

or solvents

scouring powder  steel wool
scouring pads

vacuum cleaners

steam cleaners

Your product development team

Gentili clienti,
sentiti ringraziamenti per il vostro ordine!
A prescindere che abbiate scelto un
mobile realizzato in legno naturale, un
fronte lucido o un fronte di materiale
plastico opaco – ogni esemplare la sue
particolarità. Anche le caratteristiche e
la struttura del legno, quali ad esempio
rami minori nei mobili di legno naturale,
sono parte del fascino individuale di
ogni singolo mobile.
Dato che i mobili in legno naturale sono
esposti al continuo variare del clima e
dell‘umidità, è probabile che in superficie
insorgano mutamenti quali crepe capillari
o cambiamenti di colore. Generalmente
con passar del tempo diminuisce
la chiarezza e aumenta la saturazione
del colore – il legno si scurisce.
I citati mutamenti sono un normale
processo dei materiali naturali, quali appunto
il legno.
Il presente libretto intende darvi alcuni
suggerimenti sulla cura del vostro mobile,
affinché vi procuri lunghe soddisfazioni.

• Non poggiare oggetti roventi sui mobili.
• Non poggiare candele a diretto contatto
dei mobili.
• Asciugare subito i liquidi sversati.
• Ad intervalli periodici controllare se viti
e cerniere sono salde.
• Il caratteristico odore fragrante è sempre
una prova di qualità dei mobili in
legno naturale.
• Le macchie chiare sui rami si formano
per via della naturale fuoriuscita di
resina, e sono levigabili con un panno
asciutto che non lascia peli.
• Anche trattandosi di altri materiali
lignei, di vernice, pelle o imbottiti,
all‘inizio è inevitabile un leggero odore
caratteristico. Dopo qualche tempo
però, questi odori svaniscono da sé.
Potete aiutare a farli volatilizzare in
minor tempo cambiando più spesso
aria all‘inizio e/o passando sui mobili
un panno umido d‘acqua con qualche
goccia d‘aceto.
• Conservare bene le presenti istruzioni.

Per la cura dei mobili in materiali pannellati
si consiglia di usare un panno
morbido, che non lascia peli, o un
panno di pelle. Passare il panno leggermente
umido sulle superfici.

utilizzare i seguenti detergenti e
prodotti per la pulizia:
• o

. Questi prodotti contengono
spesso fini particelle abrasive, che
possono provocare sgraffiature sui
mobili;
• nonché

. Anche
questi prodotti possono aggredire le
superfici.
• ,
o . Rovinerebbero
la superficie in modo tale che non
sarebbe più possibile ripararle;
• . Bocchette e spazzole
possono sgraffiare le superfici;
• . Per via dell‘elevata
pressione e calore con cui il vapore
colpisce le superfici, esse rischiano
di deteriorarsi o addirittura staccarsi
dalla sottostruttura.

Sostanzialmente vale:

Istruzioni sulla cura dei mobili in materiali
pannellati

Sostanzialmente vale: In nessun
caso

panni in microfibra spugne a
tampone

forti sostanze chimiche detergenti
o solventi abrasivi

polvere abrasiva  paglietta d‘acciaio
spugne abrasive

aspirapolvere

pulitrice a vapore

Area Sviluppo prodotti

Chère cliente,
cher client,

En règle générale :

Consignes de soin pour les meubles
avec des plaques en dérivé du bois

En règle générale :
en aucun cas
Chiffons à microfibres gomme à
saleté

substances chimiques agressives
des détergents abrasifs

Consignes de soin pour les meubles
avec des plaques en dérivé du bois

En règle générale :
en aucun cas
Chiffons à microfibres gomme à
saleté

substances chimiques agressives
des détergents abrasifs

poudre à récurer  paille de fer
éponge grattant

aspirateur

nettoyeur à vapeur

Votre service de développement
de produits

Merci pour votre commande !
Peu importe que vous ayez acheté un
meuble fabriqué en bois naturel, un face
haute brillance ou une face en plastique
mat – chaque meuble a ses propriétés
spécifiques. Même les propriétés et la
structure du bois, comme par exemple
les petits noeuds sur des meubles en
bois naturel, font partie de l'aspect de
chaque meuble.
Comme le meuble en bois naturel est
soumis aux variations permanentes du
climat et de l'humidité, il se peut que
quelques modifications surviennent sur
la surface, comme par exemple de fines
fissures ou des décolorations. En règle
générale, au cours du temps, la clarté
du bois diminue et son intensité de
couleuraugmente – le bois devient foncé.
Les modifications susnommées sont un
processus normal des matières naturelles
comme le bois.
Ce petit livret vous donne quelques
astuces sur l'entretien de votre meuble
pour que vous puissiez en profiter longtemps.

Ne pas poser d'objets chauds sur le
meuble.
Ne pas poser de bougies directement
sur le meuble.
Essuyer immédiatement les liquides
renversés.
À intervalles réguliers, contrôler que
les vis et les ferrures sont bien en
place.
L'odeur aromatique typique du bois
est toujours une preuve de qualité des
meubles en bois naturel.
Les endroits clairs sur les noeuds se
produisent par une sécrétion naturelle
de résine qui s'élimine avec un chiffon
sec non pelucheux.
Les autres matériaux comme le bois,
la peinture, le cuir ou le rembourrage
dégagent inévitablement une légère
odeur. Ces odeurs disparaissent
d'elles-mêmes avec le temps. Si vous
souhaitez qu'elles disparaissent plus
vite, au début, aérez plus souvent et
essuyez les meubles avec un chiffon
légèrement imbibé d'eau mélangée
avec un peu de vinaigre

Conservez bien cette notice.

Pour l'entretien de votre meuble en
plaques en dérivé du bois, utilisez de
préférence un chiffon doux non pelucheux
ou une peau de chamois. Essuyez
la surface légèrement humide.

Veuillez n'utiliser
les détergents suivants :

ou
. Ils contiennent souvent de fine

particules abrasives qui peuvent rayer
les surfaces ;

ainsi que .
Ceux-ci peuvent également endommager
les surfaces ;

Pour l'entretien de votre meuble en
plaques en dérivé du bois, utilisez de
préférence un chiffon doux non pelucheux
ou une peau de chamois. Essuyez
la surface légèrement humide.

Veuillez n'utiliser
les détergents suivants :

ou
. Ils contiennent souvent de fine

particules abrasives qui peuvent rayer
les surfaces ;

ainsi que .
Ceux-ci peuvent également endommager
les surfaces ;

, ou
. Elles détruisent la

surface si profondément qu'il n'est
plus possible de la retraiter ;

. Les buses et les brosses
peuvent rayer la surface ;

. De fait de la
haute pression et de la chaleur avec
lesquelles la vapeur d'eau sort sur la
surface, elles peuvent être endommagées
et même décoller la base.
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Sevgili Mü terimiz,

Temel olarak:

Sunta mobilya malzemelerinin bak m

Temel olarak: Lütfen

mikro fiber veya bez

keskin ve a nd r c  temizlik kimyasallar
çözücülerscharfe

ovma tozu  çelik yünü ovma
süngeri

elektrik süpürgesi

buharl  temizleyici

Ürün Geli tirme Departman
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Sipari iniz için çok te ekkür ederiz!
Do al ah ap malzemeden yap lm bir
mobilya ald n zda, parlak veya mat
plastik kaplama da olsa – her mobilya
parças n n kendine özgü özellikleri vard r.
Ayr ca, do al ah ap mobilyalar n
küçük parçalar  gibi ah ap dokusu ve
yap s , mobilyan n her ayr  parças n n
ayr  çekicili inin bir parças d r.
Mobilya, do al ah ab n kal c  hava ve
nem dalgalanmalar na maruz kald nda,
nadir de olsa çatlak veya renk
atmas  gibi yüzey de i iklikleri meydana
gelmektedir. Genellikle parlakl k ve ah ab
koyu rengini sa layan renk doyumu
zaman içinde azal r.
Bu de i iklikler ah ap gibi do al
hammaddelerde
normal bir süreçtir.Bu kitapç k, mobilyan z
uzun y llarb kullanmakiçin
bir tak m bak m ipuçlar
verecektir.

Mobilyan n üzerine s cak nesneler
koymay n.
Mumlar  mobilyan n üzerine do rudan
koymay n.
Dökülen s v lar  derhal bezle silin.
Vidalar n ve ba lant  elemanlar n n s k
olup olmad klar n  periyodik olarak
kontrol edin.
Do al ah ap mobilyada ah ab n tipik,
aromatik kokusu her zaman kalitesinin
bir kan t d r.
Do al reçineden kaynaklanan parlak
noktalar, kuru, tiftiksiz bir bez ile
parlat labilir.
Ayr ca di er ah ap, lake, deri veya
dö emelik kuma malzemeler ba lang çta
giderilemeyen hafif bir koku b rakabilir.
Bu kokular bir zaman sonra
kendili inden kaybolacakt r. Bu süreci
h zland rmak isterseniz, ba lang çta
ortam  daha s k havaland r n ve/veya
mobilyay  biraz sirke katt n z su ile
slatt n z bir bez ile silin.

Bu talimatlar  dikkatlice izleyin.

Sunta malzemeden yap lm mobilyan z n
bak m  için, yumu ak, tiftiksiz bir bez
veya güderi kullan . Hafif nemli bir bez
ile yüzeyi temizleyin.

a a daki temizlik
araçlar ndan ve maddelerinden
kaç n n:

kuma . Bunlar
yüzeyin çizilmesine neden olabilennce
a nd r c  parçalar içerir;

veya . Bunlar
da yüzeye hasar verebilir;

, veya
. Yüzeyi, gidermeyi imkans z

hale getirecek derecede güçlü bir ekilde
bozar;

. Hortum a z  ve
f rçalar yüzeyi çizebilir;

. Suyun yüzey
üzerine buhar olarak uygulanmas n
sa layan yüksek bas nç ve  s  ile, mobilya
hasar görebilir veya ayr labilir.
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Уважаемый�покупатель!

Основные�правила:

Указания�по�уходу�за�мебелью�из
ДСП�и�ДВП

Основные�правила: ни
в�коем�случае

микрофибровые�салфетки
пятновыводители

остро�действующие�химикаты
чистящие�средства/раствори-

тели�с�абразивным�эффектом

чистящий�порошок��стальную�пу-
танку скребок

пылесос

пароочиститель

С�наилучшими�пожеланиями,

коллектив�разработчиков

Благодарим�вас�за�сделанный�заказ!
Что�бы�вы�ни�приобрели мебель
из�натурального�дерева, глянцевую
или�матовую�панель�из�пластика у
каждой�вещи�есть�свои, особенные
свойства. Свойства�и�структура�дре-
весины, например, следы�сучьев
на�мебели�из�натурального�дерева,
являются�частью�индивидуального
оформления�каждого�предмета�ме-
бели.
Поскольку�мебель�из�натурального
дерева�подвергается�постоянным
изменениям�климата�и�уровня�влаж-
ности, ее�поверхность�со�временем
местами�может�измениться: могут
появиться�тонкие�трещины, может
измениться�цвет. Обычно�дерево�по-
степенно�темнеет.
Эти�изменения�являются�обычным
явлением, когда�речь�идет�о�нату-
ральном�дереве.
В�этой�брошюре�приведено�несколь-
ко�советов�относительно�ухода�за�ва-
шей�мебелью, чтобы�она�прослужила
вам�как�можно�дольше.

Не�ставьте�на�мебель�горячие�пред-
меты.
Не�ставьте�непосредственно�на�ме-
бель�горящие�свечи.
Пролитую�жидкость�вытирайте�сра-
зу�же.
Регулярно�проверяйте�прочность
посадки�винтов�и�обшивки.
Обратите�внимание, что�запах�де-

рева�всегда�является�признаком
качества�мебели�из�натуральнойдревесины.
Там, где�раньше�были�сучья, по-
являются�светлые�места�из-за�есте-
ственного�выхода�смолы. Их�можно
отполировать�с�помощью�сухой
ткани�без�ворса.
От�компонентов�мебели, изготов-
ленных�из�дерева�и�кожи, покрытых
лаком, поначалу�также�неминуемо
будет�исходить�запах. Эти�запахи
исчезнут�сами�через�некоторое�вре-
мя. Если�вы�хотите�поскорее�изба-
виться�от�них, чаще�проветривайте
помещение�и�протирайте�мебель
тряпкой, чуть�смоченной�водой�с
небольшим�количеством�уксуса.
Сохраните�эти�указания.

Для�ухода�за�мебелью�из�ДСП�и�ДВП
используйте�мягкую�ткань�без�ворса
или�замшу. Протирайте�поверхности
слегка�смоченной�тканью.

Пожалуйста,
не�используйте�сле-

дующие�чистящие�средства:
или

. Зачастую�они
содержат�мелкие�частицы�абразив-
ного�вещества, которые�могут�поца-
рапать�поверхность

и

Они�также�могут�повредить�поверх-
ность

или . Они�разрушают
поверхность�настолько, что�она�уже
не�подлежит�восстановлению

. Сопло�и�щетина�могут
поцарапать�поверхность

. Пар, попадаю-
щий�на�поверхность�под�высоким
давлением�и�с�высокой�темпера-
турой, может�повредить�ее�и�даже
вызвать�расслоение�древесины.

–

–

;

.

;
,

;

;

Dragi clien i,

Reguli general valabile:

Indica ii pentru între inerea mobilierului
din materiale fibrolemnoase

Reguli general valabile:
în niciun caz

cârpe din microfibre ure i de
cur at

substan e chimice corosive,
solven i sau substan e de

cur at abrazive

praf de cur at  bure i din fibr de
o el r zuitoare

aspiratoare

cur itoare cu abur

Departamentul dvs. de crea ie

produse
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ţ
ţ

ţ
ţ ţ
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ţ ţ
ţ

ţ

ţ

v mul umim pentru comanda dvs.!
Indiferent dac a i achizi ionat o pies
de mobilier confec ionat din lemn natural,
o fa et cu luciu intens sau o fa et
mat din material plastic – fiecare pies
de mobilier are caracteristici complet
speciale. Atât natura cât i structura
lemnului, cum ar fi de exemplu micile
noduri la mobila din lemn natural, constituie
parte a specificului individual
pentru fiecare pies de mobilier.
Deoarece mobila din lemn natural este
expus varia iilor persistente de clim

apar modific ri sporadice, cum ar fi
de exemplu microtisuri sau modific ri
ale culorii. De regul , în decursul timpului
se reduce str lucirea, iar satura ia
culorilor cre te – lemnul se închide laculoare.
Modific rile men ionate reprezint un
proces normal în cazul materialelor naturale,
precum lemnul.
Aceast bro ur v ofer câteva sfaturi
pentru între inerea mobilierului dvs.,
astfel încât s v bucura i de el timp
îndelungat.

Nu a eza i pe mobil obiecte fierbin i.
Nu amplasa i lumân ri direct pe mobilier.

Verifica i la intervale regulate pozi ia
ferm a uruburilor i a feroneriei.
Mirosul tipic, aromat al mobilierului din
lemn natural reprezint întotdeauna o
garan ie a calit ii.
Locurile de culoare deschis de la
noduri apar printr-o ie ire natural a
r inii la suprafa i pot fi lustruite cu
o cârp uscat , care nu las scame.

piele, l cuite sau tapi ate persist în
mod inevitabil la început un miros
propriu u or. Aceste mirosuri dispar în
timp de la sine. Dac dori i s contribui i
la acest lucru, aerisi i mai des la
început i/sau terge i mobila cu pu in
ap i o et.
P stra i aceste instruc iuni în condi ii
optime.

Pentru între inerea mobilierului din materiale
fibrolemnoase, v recomand m
s utiliza i în mod optim o cârp moalecare nu
las scame sau o bucat de
piele t b cit de ters. terge i suprafa a
cu pu in ap .

V rug m s
nu utiliza i urm toarele
substan e sau mijloace de cur at:

sau b
. Acestea con in adesea mici

particule abrazive care pot zgâria suprafe ele;
precum

deterioreze suprafe ele;
,

sau . Acestea pot s
deterioreze suprafe ele în a a m sur ,
încât nu mai este posibil recondi ionarea
lor;

. Duzele i periile pot
zgâriasuprafe ele;

. Suprafe ele
expuse la presiunea i temperatura
excesiv a aburului, pot s se deterioreze
sau chiar se pot disloca de pe
suportul de baz .
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Ştergeţi imediat lichidele vărsate.
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Vážená zákaznice,
vážený zákazníku,

Zásadn platí:

Pokyny pro pé i o nábytek z deskových
materiál

Zásadn platí:
nepoužívejte

had íky s mikrovlákny samo isticí
houbi ky

silné chemické substance abrazivní

abrazivní prášek  ocelovou vlnu
drát nky

vysava

parní isti e

Vaše odd lení vývoje nových
výrobk

d kujeme za Vaši objednávku!
Jedno, zda jste zakoupili nábytek
zhotovený z p írodního d eva, elo s
vysokým leskem nebo matné plastové

– každý kus nábytku má své zcela
speciální vlastnosti. Také kvalita a struktura
d eva, jako nap íklad menší suky
u nábytku z p írodního d eva, jsou sou ástí
individuálního vyza ování každého
jednotlivého kusu nábytku.
Protože je nábytek z p írodního d eva
vystaven neustálým zm nám klimatu a
vlhkosti, mohou se ojedin le vyskytnout
zm ny v povrchu jako nap . vlasové trhliny
nebo zm ny barvy. Sv tlost všeobecn
b hem asu klesá a sytost barvy
se zvyšuje – d evo tmavne.
Uvedené zm ny jsou u p írodního materiálu
jako d evo normální proces.
Tato kníže ka Vám poskytne n kolik
tip pro pé i o Váš nábytek, abyste se z
n ho mohli radovat dlouhou dobu.

Nepokládejte na nábytek horké p edm ty.
Nestavte sví ky p ímo na nábytek.
Rozlité kapaliny ihned ut ete.
V pravidelných intervalech kontrolujte,
zda jsou pevn utažené šrouby a kování.
Typická, aromatická v n d eva je u
nábytku z p írodního d eva vždy d kazem
kvality.
Sv tlá místa u suk vznikají p irozeným
únikem prysky ice a mohou se
p eleštit suchým had íkem, který nepouští
vlákna.
Také u jiných d ev ných, lakovaných,
kožených nebo aloun ných materiál
je slabá/ý v n /zápach na za átku
nevyhnutelná/ý. Tyto v n /pachy zmizí
po n jaké dob samy. Pokud tomu
budete chtít napomoci, v trejte na
za átku ast ji a/nebo nábytek lehce
ot ete vodou s trochou octa.Tyto pokyny
dob e uschovejte.

P i pé i o Váš nábytek z deskových
materiál použijte nejlépe m kký
had ík,který nepouští vlákna, nebo
koženýhad ík. Povrch ot ete navlh eným
had íkem.

V žádném p ípad

následující isticí prost edky:
nebo

jemné abrazivní ástice, které mohou
vést k poškrábání povrch ;

a
.

Rovn ž mohou poškodit povrchy;
, nebo

. Zni í povrch tak, že jeho
oprava již nebude možná;

. Trysky a kartá e mohou
poškrábatpovrchy;

. Povrchy m že poškodit
vysoký tlak a žár vodní páry nebo dokonce
m že dojít k jejich uvoln ní od
podkladu.
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Vážení zákazníci,

Zásadne platí:

Pokyny pre ošetrovanie prírodného/
nalakovaného nábytku z prírodného
dreva

Pozor:

nesmú

Pokyny pre ošetrovanie nábytku z
drevovláknitých dosiek

Zásadne platí: v žiadnom
prípade

mikrovláknité utierky

ostré chemické látky drhnúce

Pokyny pre ošetrovanie nábytku z
drevovláknitých dosiek

Zásadne platí: v žiadnom
prípade

mikrovláknité utierky

ostré chemické látky drhnúce

prášky na drhnutie  oce ovú vlnu

vysáva

parné isti e

Váš vývoj výrobku

v aka za vašu objednávku!
Bez oh adu na to, i ste si zakúpili nábytok,
vyrobený z prírodného dreva s
vysokolesklými elnými plochami alebo
s matnými elnými plochami z plastov
– každý nábytok má svoje celkom špecifické
vlastnosti. Aj kvalita a štruktúra
dreva, ako napr. menšie hr e pri nábytku
z prírodného dreva, sú sú as ou individuálneho
vyžarovania každého kusunábytku.
Ke že je nábytok z prírodného dreva
vystavený neustálym výkyvom klímy a
vlhkosti, môžu sa ojedinele vyskytnú
zmeny v jeho povrchovej ploche, ako
napr. vlasové trhliny a zmeny farby. Vo
všeobecnosti sa s asom zmenšuje
svetlos povrchu a pribúda nasýtenos farby –
drevo tmavne.
Uvedené zmeny sú u prírodného materiálu,
ako je drevo, normálnym procesom.
Táto príru ka vám ponúka nieko ko rád
oh adne ošetrovania vášho nábytku,
aby ste sa z neho mohli dlho teši .

Neuložte na nábytok žiadne horúce
predmety.
Nepostavte priamo na nábytok žiadne
svie ky.
Vyliate kvapaliny ihne utrite.
V pravidelných asových intervaloch
skontrolujte pevné uloženie skrutiek a
kovania.
Typický, aromatický pach dreva je pri
nábytku z prírodného dreva vždy dôkazomkvality.
Svetlé miesta na hr iach vznikajú prirodzeným
vystupovaním živice a dajú
sa odstráni so suchou utierkou bez
vlákien.
Zo za iatku sa nedá zabráni ani slabému
charakteristickému pachu iných
drevených, náterových, kožených
alebo alúnnických materiálov. Tieto
pachy sa po ur itom ase samo inne
stratia. Ak tento proces chcete urýchli ,
vetrajte spo iatku astejšie a/alebo
utierajte nábytok s utierkou, z ahko
navlh enou vo vode s trochou octu.

Dobre si odložte tieto upozornenia.

Povrch sa dá najlepšie vy isti so z ahka
navlh enou utierkou.

Dráždivé alebo rozpúš adlá
obsahujúce istiace alebo leštiace
prostriedky sa používa .

Na ošetrovanie vášho nábytku z drevovláknitých
dosiek je ideálne použi
mäkkú utierku bez vlákien alebo koženú
utierku. Utierajte povrchy so z ahka navlh enou
utierkou.

Nepoužívajte
nasledujúce istiace alebo

leštiace prostriedky:
alebo .

Tiero asto obsahujú brúsne astice,
ktoré môžu vies k doškriabaniu povrchov;

ako aj
.

Tieto môžu povrch taktiež poškodi ;

Na ošetrovanie vášho nábytku z drevovláknitých
dosiek je ideálne použi
mäkkú utierku bez vlákien alebo koženú
utierku. Utierajte povrchy so z ahka navlh enou
utierkou.

Nepoužívajte
nasledujúce istiace alebo

leštiace prostriedky:
alebo .

Tiero asto obsahujú brúsne astice,
ktoré môžu vies k doškriabaniu povrchov;

ako aj
.

Tieto môžu povrch taktiež poškodi ;
,

alebo . Zni ia povrch
nato ko, že už viac nie je možná
jeho oprava;

. Hubice a kefy môžu povrch
doškriaba ;

. Vysokým tlakom a teplotou,
s akými vodná para naráža na
povrchy, sa tieto môžu poškodi alebo
dokonca odlepi od podkladu.
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Kedves Vásárlónk!

A termékfejleszt k

Köszönjük a megrendelését!
Függetlenül attól, hogy természetes
fából vagy más anyagból készült fényes
vagy matt felület bútort vásárolt,
minden egyes bútor egyedi jellemz kkel
rendelkezik. A faanyagok és
szerkezetüknek egyedi jellemz i, pl. a
kisebb ágak miatt göcsök a természetes
faanyagból készült bútoroknál minden
egyes bútornak egyedi megjelenést
kölcsönöznek.
A természetes fából készült bútor folyamatosan
ki van téve a h mérséklet-
és páratartalom-változásoknak,
így annak felületén egyedi változások
jelentkezhetnek, pl. hajszálrepedések
és színváltozások. Általánosságban
megállapíthatjuk, hogy a világosság és
a színtelitettség az id vel csökken - abútor
sötétebbé válik.
Ezek a változások a természetes alapanyagok,
pl. a fa használata esetén
teljesen normálisak.
A kézikönyvecske célja, hogy pár ötletet
adjon a bútor ápolásához, hogy
annakhasználatát hosszan élvezhesse.

Ne tegyen forró tárgyat a bútorra.
Ne tegyen gyertyát közvetlenül a bútorra.
A kifolyt folyadékot azonnal törölje fel.
Rendszeres id közönként ellen rizze
a csavarok feszességét és az alátéteket.
A természetes fából készült bútorok
aromás fa illata a min ség jele.
A göcsöknél található világos foltokat
a természetes gyantaáramlás okozza,
amit egy száraz, szöszmentes rongygyal
törölhet le és polírozhat.
A fa-, a lakk-, a b r- és a kárpitanyagok
a kezdetben gyengén illatanyagokat
bocsátanak ki. Ezen illatanyagok
kibocsátása egy id után magától
megsz nik. Ha ezt szeretne felgyorsítani,
akkor a bútor használatának
elején szell ztessen gyakrabban és/
vagy törölje le a bútort egy kevés vízzel,
amibe egy kicsi ecetet is rak.

is
használhassa referenciaként.

A bútorlapból készült bútorokhoz a legjobb,ha
puha, nem rojtosodó rongyot
vagy b rkend t használ. Törölje le a
felületeket kissé nedves ronggyal.

Semmilyen
körülmények
között a következ
tisztítószereket:

vagy
. Ezek gyakran apró csiszolószemcséket

is tartalmaznak, amelyek
a felületet összekarcolhatnák;

vagy .
Ezek ugyanúgy tönkre teheti
a felületet;

,
vagy .

Ezek annyira tönkre teszik a
felületet, hogy annak javítása nem
lehetséges;

. A cs és a kefék a
felületetösszekarcolhatják;

. A magas nyomás és a h
miatt a g z a felületen keresztül behatolhat
az anyagba, ami sérüléseket
okoz, s t akár a felület le is válhat.
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Őrizze meg az útmutatót, hogy azt később
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Általános utasítások:

Ápolási tanácsok bútorlapból készült
bútorokhoz

Általános utasítások:

se használja

mikroszálas kend szennytörl -
radír

er s vegyszerek, pl. súrolószert
tartalmazó tisztítószerek oldószerek

súrolópor  fémszálas
dörzsöl anyag edény súrolószer

porszívó

g ztisztító
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Estimado cliente, 
Estimado cliente, 

¡Gracias por tu pedido! 
Independientemente de si los muebles que ha 
adquirido son de madera maciza, tienen un frente de 
tablero brillante o un tablero recubierto de plástico 
mate, cada mueble tiene sus propias propiedades 
especiales. Las propiedades estructurales de la 
madera, como las pequeñas vetas de los muebles de 
madera natural, también confieren a los muebles un 
carácter individual. Dado que los muebles de madera 
natural están constantemente expuestos a la humedad 
y a las condiciones climáticas, ocasionalmente pueden 
aparecer cambios en su superficie, como decoloración 
o rayones. Con el tiempo, la saturación del color puede 
cambiar y la madera puede oscurecerse. 
Los cambios mencionados que se producen en el 
aspecto de los productos elaborados con materias 
primas naturales son completamente normales. Este 
manual contiene valiosos consejos sobre el cuidado de 
los muebles para que puedas disfrutar de su impecable 
aspecto el mayor tiempo posible. 

Reglas básicas: 
- No colocar objetos calientes sobre los muebles. 
- No colocar velas directamente sobre los muebles. 
- Si se derrama agua, límpiela inmediatamente. 
- Compruebe periódicamente que los tornillos estén 
apretados y que los accesorios estén bien sujetos. 
- El olor característico y aromático de la madera, 
presente en los muebles de madera natural, es señal de 
un producto de alta calidad. 
- Los puntos brillantes en la veta se deben a la resina; 
se pueden pulir con un paño seco que no deje marcas. 
- En el caso de materiales de otros tipos de madera o 
cuero, productos barnizados o tapizados, también se 
percibe al principio un característico olor a „nuevo”. 
Este olor desaparece después de utilizar el producto 
durante algún tiempo. Si quieres deshacerte de este 
olor más rápido, te recomendamos ventilar las habita-
ciones con frecuencia y/o limpiar los muebles con un 
paño ligeramente humedecido con agua y una pequeña 
cantidad de vinagre. 
- Guarde estas instrucciones en un lugar seguro. 

Consejos para el cuidado de muebles de madera 
natural lixiviados/lubricados 
La superficie de los muebles adquiridos se protegió con 
aceite biológico puro. Para mantener el brillo natural 
de la superficie, recomendamos frotarla de vez en cu-
ando con aceite para el cuidado de muebles. Después 
de proteger la superficie con aceite, recomendamos 
limpiarla con un paño que no deje marcas. El paño debe 
secarse después de su uso y luego puede desecharse. 

Consejos para el cuidado de muebles de madera 
natural sin tratar/teñidos 
Lo mejor es limpiar la superficie del mueble con un 
paño húmedo. 

Nota: No utilice agentes de limpieza ni disolventes 
agresivos. 

Consejos para el cuidado de muebles fabricados con 
tableros a base de madera 
Lo mejor es utilizar un paño suave que no deje marcas 
para cuidar sus muebles. La superficie debe limpiarse 
con un paño ligeramente húmedo. 

Reglas básicas: Nunca utilice los siguientes agentes/
dispositivos de limpieza: 
- paños de microfibra o esponjas para quitar la 
suciedad. 
A menudo contienen partículas abrasivas que pueden 
rayar la superficie; 
- productos químicos agresivos, p. ej. agentes abrasivos 
o disolventes. 
Pueden dañar la superficie; 
- polvos de limpieza, lana de acero o paños afilados. 
Pueden dañar permanentemente la superficie; 
- aspiradora. El cepillo de la aspiradora puede rayar 
la superficie; 
- limpiadoras a vapor. La alta presión y la humedad 
pueden dañar la superficie y hacer que el material se 
desmorone. 

Departamento de Desarrollo de Productos

Caro cliente, 
Estimado cliente, 

Obrigado pelo seu pedido! 
Independentemente de o móvel que comprou ser feito 
de madeira maciça, ou de ter a frente feita de uma 
placa de alto brilho, ou de uma placa revestida com 
plástico fosco - cada peça de mobiliário tem as suas 
próprias propriedades especiais. As propriedades da 
estrutura da madeira - como pequenos grãos em mó-
veis de madeira natural - também conferem ao móvel 
um carácter individual. Como os móveis de madeira 
natural estão constantemente expostos à humidade 
e às intempéries, podem surgir ocasionalmente 
alterações na sua superfície, como descoloração ou 
riscos. Com o tempo, a saturação da cor pode mudar e 
a madeira pode escurecer. 
As alterações referidas que ocorrem na aparência dos 
produtos feitos com matérias-primas naturais são 
completamente normais. Este manual contém dicas 
valiosas sobre o cuidado dos móveis para que possa 
desfrutar da sua aparência impecável durante o maior 
tempo possível. 

Regras básicas: 
- Não coloque objetos quentes sobre os móveis. 
- Não coloque velas diretamente nos móveis. 
- Se derramar água, limpe imediatamente. 
- Verifique regularmente se os parafusos estão 
apertados e se os acessórios estão bem fixos. 
- O cheiro característico e aromático da madeira, 
presente nos móveis de madeira natural, é sinal de um 
produto de elevada qualidade. 
- As manchas brilhantes no grão são provocadas por 
resina - podem ser polidas com um pano seco e que 
não deixe marcas. 
- No caso de materiais feitos de outros tipos de ma-
deira ou couro, produtos envernizados ou estofos, há 
também um cheiro característico de “novo” no início. 
Este cheiro desaparece após algum tempo de utilização 
do produto. Se pretender eliminar este cheiro mais 
rapidamente, recomendamos arejar frequentemente 
os ambientes e/ou limpar os móveis com um pano 
ligeiramente humedecido com água e um pouco de 
vinagre. 
- Guarde estas instruções num local seguro. 

Dicas para cuidar de móveis de madeira natural 
lixiviados/oleados 
A superfície dos móveis adquiridos foi protegida com 
óleo biológico puro. Para manter o brilho natural da su-
perfície, recomendamos esfregá-la de vez em quando 
com óleo para móveis. Após proteger a superfície com 
óleo, recomendamos a sua limpeza com um pano que 
não deixe marcas. O pano deve secar após a utilização 
e depois pode ser deitado fora. 

Dicas para cuidar de móveis de madeira natural não 
tratada/manchada 
O melhor é limpar a superfície do móvel com um pano 
húmido. 

Nota: Não utilize agentes de limpeza ou solventes 
agressivos. 

Dicas para cuidar de móveis feitos de tábuas de 
madeira 
É melhor usar um pano macio que não deixe marcas 
para cuidar dos móveis. A superfície deve ser limpa 
com um pano ligeiramente húmido. 

Regras básicas: Nunca utilize os seguintes agentes/
dispositivos de limpeza: 
- panos ou esponjas de microfibra para remover 
sujidade. 
Muitas vezes contêm partículas abrasivas que podem 
riscar a superfície; 
- produtos químicos agressivos, p.e., agentes abrasivos 
ou solventes. 
Podem danificar a superfície; 
- pós de limpeza, palha de aço ou panos afiados. Podem 
danificar permanentemente a superfície; 
- aspirador de pó. A escova do aspirador pode riscar 
a superfície; 
- limpadores a vapor. A alta pressão e a humidade 
podem danificar a superfície e fazer com que o material 
se desintegre. 

Departamento de Desenvolvimento de Produto

(ES) ¡Estimados clientes! 

Como fabricante de muebles, le recordamos que la fijación de los muebles es 
tan buena como la conexión entre el material de fijación (taco de expansión) 
y la pared. Por lo tanto, en el caso de elementos colgantes, compruebe la 
resistencia de la pared y utilice para su montaje únicamente tacos adecuados 
adquiridos en un comercio especializado. La responsabilidad final de la 
fijación a la pared recae en el instalador del mueble. 
La instalación y colocación de elementos eléctricos sólo debe ser realizada 
por personal autorizado. Siga las descripciones y pesos indicados en las 
instrucciones de montaje. 
Tenga en cuenta los pesos máximos indicados. En caso de carga excesiva 
debido al juego de niños, personas, materiales u otros motivos, nosotros, 
como fabricantes de muebles, no asumimos ninguna responsabilidad. 
El perfecto funcionamiento del mueble sólo se garantiza si se coloca correc-
tamente en vertical y horizontal. La puerta se ha ajustado correctamente, 
pero es posible que sea necesario realinearla o ajustarla debido a las 
condiciones locales. 
Todas las instalaciones eléctricas se realizaron de acuerdo con las normas 
o reglamentos aplicables VDE, CE, MM. Cada portalámparas contiene la 
potencia de las bombillas que se deben utilizar. 
Si no se respeta la potencia máxima, existe peligro de incendio por sobreca-
lentamiento. ¡Las bombillas no deben cubrirse debido al riesgo de incendio! 
Para garantizar una estabilidad duradera, apriete todos los tornillos y 
elementos de conexión portantes después de 5-6 semanas. 

¡No utilice ningún agente de limpieza que requiera fregado! 
Si no se siguen las instrucciones de uso, funcionamiento y montaje, se 
realizan cambios en los productos, sustitución de piezas o uso de consumi-
bles que no corresponden a las piezas originales, queda excluido cualquier 
reclamo de garantía o responsabilidad civil. 

¡Atención información! 
Nuestras superficies de alto brillo vienen protegidas de fábrica con una 
lámina protectora especial. Déjelo sobre los muebles hasta que esté armado 
y se elimine el polvo. 
Para obtener un acabado de alto brillo: 
- después de retirar la lámina protectora, dejar la lámina brillante en el 
interior durante una hora para que se endurezca 
- utilice únicamente un paño de algodón y un poco de limpiacristales para 
la limpieza 
- no utilice productos de limpieza fuertes con aditivos 
- limpiar las superficies con un paño húmedo 
- no utilice un limpiador a vapor 
- no dañar la superficie con objetos punzantes 
- en ningún caso exponer la superficie a fuertes radiaciones solares. 

Le deseamos un uso agradable y satisfacción con sus nuevos muebles. 

Departamento de Desarrollo de Productos

(PT) Estimados Clientes! 

Como fabricante de mobiliário, gostaríamos de lembrar que a fixação dos 
móveis é tão boa quanto a ligação entre o material de fixação (bucha de 
expansão) e a parede. Assim, no caso de elementos suspensos, verifique 
a resistência da parede e utilize apenas buchas adequadas de uma loja 
especializada para os montar. A responsabilidade final pela fixação à parede 
é do instalador do móvel. 
A instalação e o posicionamento dos artigos elétricos só devem ser reali-
zados por pessoal autorizado. Siga as descrições e os pesos indicados nas 
instruções de montagem. 
Observe os pesos máximos indicados. Em caso de carga excessiva resultante 
de brincadeiras de crianças, pessoas, materiais ou outros motivos, nós, como 
fabricantes de mobiliário, não nos responsabilizamos! 
O perfeito funcionamento do móvel só é garantido se este estiver correta-
mente posicionado na vertical e na horizontal. A porta foi ajustada correta-
mente, mas pode ter de ser realinhada/ajustada devido às condições locais! 
Todas as instalações elétricas foram realizadas de acordo com as normas ou 
regulamentos VDE, CE, MM aplicáveis. Cada casquilho de lâmpada contém a 
potência das lâmpadas que devem ser utilizadas. 
Se a potência máxima não for observada, existe o risco de incêndio devido 
ao sobreaquecimento. As lâmpadas não devem ser tapadas devido ao risco 
de incêndio! 
Para garantir uma estabilidade duradoura, aperte todos os parafusos e 
elementos de ligação de suporte após 5-6 semanas! 

Não utilize nenhum agente de limpeza que exija esfrega! 
Caso não sejam seguidas as instruções de utilização, operação e montagem, 
sejam efetuadas alterações aos produtos, substituição de peças ou utilização 
de consumíveis que não correspondam às peças originais, ficam excluídas 
quaisquer reclamações de garantia ou responsabilidade civil. 

Atenção informação! 
As nossas superfícies de alto brilho são protegidas de fábrica com uma 
película protetora especial. Deixe-o sobre os móveis até que esteja montado 
e o pó seja removido. 
Para obter um acabamento de alto brilho: 
- após retirar a película protetora, deixe a película brilhante dentro de casa 
durante uma hora para endurecer 
- utilize apenas um pano de algodão e um pouco de limpa-vidros para limpar 
- não utilize agentes de limpeza agressivos com aditivos 
- limpe as superfícies com um pano húmido 
- não utilize limpador a vapor 
- não danifique a superfície com objetos pontiagudos 
- em caso algum expor a superfície a fortes radiações solares. 

Desejamos-lhe uma utilização agradável e satisfação com os seus novos 
móveis. 

Departamento de Desenvolvimento de Produto





Uwaga   -   Upozornìní   -   Achtung   -   Attention   -   Caition   -   Figyelem
Attenzione   -   Opgelet   -   Atenţie   -   Upozornenie   -   Dikkat

FOR

50

C PAP

20

PS

06

PVC

03

PP

05

PEHD

05

NiMH

11

NiCD

10

Lead

08

Li

12

FE

40

PVC

03

Alkaline

19

FE

40

ALU

41

FE

40

PVC

03

PCW

03

FOR

50

GLS + ALU

96

FOR

50

TEX

62

PET

01

TEX

61

GLS

78

GLS

70

GLS

79



Uwaga   -   Upozornìní   -   Achtung   -   Attention   -   Caition   -   Figyelem
Attenzione   -   Opgelet   -   Atenţie   -   Upozornenie   -   Dikkat

UNPACK

ASSEMBLY


